La phase de recherche n’est pas encore terminée et les preuves scientifiques « définitives » de l’impact de la CCSVI sur la SEP ne sont pas encore établies, même si les travaux récents sont très encourageants. L’organisation systématique des diagnostics veineux et surtout des traitements veineux qui s’y rapportent demandent encore plus d’études et ne peuvent pas être légalement pratiqués en routine en France tant que les autorités sanitaires et éthiques n’en auront pas donné l’autorisation. Il faut hélas encore un peu de patience !

Research is still in progress and the impact of CCSVI on MS is not yet scientifically definitely proved despite the encouraging recent trials. On the other hand, systematic diagnosis and treatment of CCSVI need in France ethic approval and legal authorisation. So, patients and CCSVI researchers have to keep patience. 

Je crois fortement en l’hypothèse du Pr P.Zamboni, c’est pourquoi je participe à ses travaux de recherche. 

Je comprends votre impatience et je la partage, mais à ce jour, les diagnostics et les traitements sont encore expérimentaux et ne peuvent rentrer dans la routine tant que les preuves scientifiquement irréfutables ne sont pas encore établies car elles demandent des essais portant sur un grand nombre de patients et sur une longue période.

Il est fort probable que nous aurons les principaux éléments dans l’année 2010.

Nous sommes en phase de début d’organisation des consultations et traitements

Adressez   -moi , si vous le souhaitez un mail de rappel au mois d’Avril 2010.
Cordialement 

I believe strongly in Pr P.Zamboni’s hypothesis. That’s why I collaborate with him.
I understand your eagerness and I share it, but so far, diagnosis and treatments are still experimental and are not yet implemented in daily practice. The delay is due to the need of irrefutable evidences that require long term randomized and controlled trials. Likely, we’ll be able to settle  open diagnosis and treatments in the course of 2010. 

I’ll be able to give more information later. 
Mail me back beyond March.
Sincerely

Claude,
 

Voici comme convenu, avec un peu de retard car je n'avais plus de possibilité de transmettre
 

1) le bilan qui me parait nécessaire avant toute acte de Tt endovasculaire dans les SEP:
 

CR du Diagnostic de SEP par un service de neurologie
CR du doppler cervical
IRM cérébrale datant de moins de 6 mois (imagerie et CR)
Si cette IRM ne comporte pas de séquence veineuse, IRm veineuse cérébrale et des vaisseaux du cou. Ma secrétaire Cecile (T°: 01 46 41 26 95) peut envoyer une ordonnance. Elle est prévenue.
 

2) l'article en pièce jointe dont l'anglais doit être corrigé par Me FARRAN
Il faut aprofondir la biblio; si tu veux le faire... 
 

Amitié,
