PAGE  
1

Docteur Claude Franceschi
Angiologue

21 quai Alphonse Le Gallo

92100 Boulogne
tel : 06 87 81 16 10



Monsieur le Président de la Société Française de Phlébologie

46, rue Saint-Lambert
 75015 PARIS

PJ : 3
Lettre Comité d’Ethique

Lettre C.Laurian

Lettre O.Bical

R/AR

vendredi 10 avril 2009
Monsieur le Président,

Vous avez répondu le 6 juin 2008 à ma lettre du  20 mai 2008 par laquelle je vous demandais, documents à l’appui, de connaître la position de la SFP devant la non information des patients de la perte de chance  en termes de possible besoin ultérieur de pontage artériel, chaque fois que l’on détruisait chimiquement ou mécaniquement leurs troncs saphéniens. Par cette lettre, vous m’écriviez devoir en référer au Comité des Sages puis soumettre votre réponse au vote du Conseil d’Administration.



Je vous rappelle que nous savons tous que cette information n’est pratiquement jamais donnée aux patients et que cela ne manquera pas de poser de sérieux problèmes éthiques et juridiques, le jour où les patients l’apprendront par d’autres sources que celles des sociétés savantes, dont le mutisme sera alors perçu péjorativement. 


Scandalisé de ce fait depuis des décennies, je n’ai eu cesse d’en alerter mes collègues et confrères par voie d’articles et congrès. 


Je vous joints copie de la position du Comité national d’Ethique, ainsi que celle de deux collègues responsables depuis des décennies de chirurgie cardiaque et vasculaire, que vous pourrez ajouter aux documents joints à mon précédent courrier. 

Sans réponse depuis 10 mois, je me rappelle donc à vous.

Dans l’attente d’une réponse claire, veuillez agréer, Monsieur le Président,  mes meilleurs sentiments.





Claude Franceschi













