Madame Tatiana Kalinkina

Hall 1-1

21 ter bd de Stalingrad

92240 MALAKOFF





Monsieur le Secrétaire Général du Conseil Départemental du Cher de l’Ordre des Médecins

8 rue Guillaume de Varye
18000 Bourges

R/AR

jeudi 4 juin 2009

Objet : Défaut de consentement éclairé 

Monsieur le Secrétaire Général,


Je ne me rendrai pas à au siège de votre conseil à Bourges car non seulement  le préjudice dont je me plains m’a été porté à Clichy , mais aussi,  je ne vois pas l’utilité d’un dialogue avec le  Dr Jim Bentolila, ma parole étant toute entière dans mes courriers. Il vous suffi donc de confronter les  éléments de preuve que je vous ai communiqués dans mon précédent courrier aux dires et éléments de mon dossier encore en possession du Dr Jim Bentolila.
 Ma plainte demande une explication écrite par le Dr Jim Bentolila et la position de votre Ordre sur les faits suivants :


-Défaut de consentement éclairé concernant un   stripping de la saphène interne pratiqué sur moi par le Docteur Jim Bentolila,  le 24/08/1998 à la Clinique Chirurgicale de Clichy (compte rendu opératoire joint dans le précédent courrier) en raison d’un absence d’information préalable concernant :  

 a) la perte de chance en cas de besoin ultérieur de matériel veineux pour pontage coronarien ou artériel périphérique.

b) la possibilité de traitements alternatifs non destructeurs.

Comme vous me notifiez que  l’évaluation du préjudice n’est pas de votre compétence, j’en référerai à qui de droit si je ne devais pas recevoir des explications et excuses satisfaisantes de la part du Docteur Jim Bentolila , ainsi qu’une prise de position de votre Ordre concernant le manquement au devoir de consentement éclairé.   
Ma persistance à maintenir ma plainte est renforcée par le triste constat que nombre d’autres patients ont subi le même type d’intervention avec les mêmes manquements à la loi et à la déontologie. Aussi, je ne doute pas que mon cas particulier vous sera un judicieux prétexte à rappeler vos confrères à leur devoir légal et déontologique. 

Veuillez croire, monsieur le  Président à l’expression de mes sentiments distingués.




Tatiana Kalinkina
 
